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MEGHÍVÓ

A Globális Generáció című projekt I. műhelymunkájára
A BOCS Alapítvány képzést és tapasztalatcsere lehetőséget kínál tapasztalt (ötvenes-hatvanas éveikben járó) érdeklődőknek, akik szeretnék jobban megérteni, milyen hatással vannak mindennapi életünkre a globális problémák. 

Néhány szó a projektről:

A projekt időtartama 3 év (2010-2012), mely alatt három ország (Németország, Ausztria és Magyarország) különböző szervezetei, valamint Dél-Afrika vállalta, hogy szorosan együttműködve lehetőséget nyújtanak az 50 év felettieknek, hogy tapasztalatot cseréljenek évente 5 ún. workshop (műhelymunka) keretén belül. Ezen felül multiplikátor képzésben vehet részt minden érdeklődő, akik vezető, döntéshozó pozícióban vannak, illetve másokat tanítanak. 

Az öt (három napos) találkozó során alkalom nyílik egymás megismerésére, az adott évre meghatározott téma megvitatására, kidolgozására, afrikai, indiai, dél-amerikai tapasztalatokról is hallhatnak a résztvevők, valamint mindegyik év végén, az utolsó műhelymunkán az adott év tapasztalatainak, eredményeinek kiértékelésére. A negyedik alkalomra szakértők kapnak meghívást az egyes partnerországokból, akik elmondják saját, személyes tapasztalataikat, beszélnek a munkájukról és a szervezetükről. A műhelymunkákon az adott év témáján kívül az ENSZ által meghatározott Milleniumi Fejlesztési Célok is megvitatásra kerülnek.
A projekt alatt vándorkiállítás készül a résztvevők tapasztalataiból, a workshopokon elhangzottak alapján összeállított dokumentációkból, valamint egyéb munkákból. Fő témája: Észak és Dél (Afrika, India) kapcsolata. 

A projekt résztvevői minden évben egy meghatározott témát dolgoznak fel.

A 2010-es év témája: Mennyire befolyásolnak minket háborús élményeink?

Az első 3 napos műhelymunkát Zámolyon tartjuk, 2010. augusztus 5-8-ig (csütörtök-vasárnap), a jelentkezők közül kiválasztott 20-25 résztvevővel, akiknek ebédet és vacsorát is biztosítunk. Az alkalom nem bentlakásos, de szükség esetén a Zámoly környéki településekről meg tudjuk oldani az utazást, utaztatást, és a messzebbről érkezőknek biztosítjuk a szállást.

A műhelymunkán való részvétel ingyenes.

Az első alkalom témája: közbiztonság, erőszak, háború, béke. 

Az idén még további 3 háromnapos műhelymunka lesz, ebből az egyik Németországban, Berlinben, osztrák és német résztvevőkkel közösen. Német nyelvtudás nem szükséges, de a németországi alkalomra kiválasztáskor előny.

Amennyiben szeretne többet megtudni a programról, látogasson el a http://bocs.eu illetve a http://global-generation.org/ug weboldalakra.

Jelentkezési lapját 2010. augusztus 2-ig várjuk az mt.bocs@gmail.com e-mail címen vagy a 8003 Székesfehérvár, Pf. 7. postacímen. 
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Az Globális Generáció projekt az Európai Unió pénzügyi támogatásával valósul meg. Tartalmáért kizárólag a BOCS Alapítvány felelõs és nem tekinthetõ az Európai Unió álláspontjának.
