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Meghívó a Globális Generáció program BERLINI műhelymunkájára
A magyarországi BOCS Alapítvány, a németországi Brücke, és az osztrák Südwind alapítvánnyal együttműködve szervezi Globális Generáció programját melynek célja az idősebb generációk tapasztalatcseréjének és képzésének elősegítése, hogy az általuk összegyűjtött tudás a jelen és jövő generációi számára is megismerhetőek legyenek.

A programról:
Magyarország, Németország, Ausztria valamint Dél-Afrika civil szervezetei vállalták, hogy együtt működve lehetőséget nyújtanak az 50 és 70 év közötti korosztály számára, hogy találkozhassanak és tapasztalataikat kicserélhessék. 
A 2010-ben indult, hároméves program időtartama alatt minden éveben öt, alkalmanként 3-4 napos műhelymunkát szervezünk az érdeklődők számára. Minden évben egy megadott téma adja a beszélgetések alapját, mely az idén a következő: 
Menyire befolyásolnak bennünket a háborús élményeink?
Az első két műhelymunka egy 4 napos rendezvény keretén belül, augusztus 5-8. között kerül megrendezésre Zámolyban.

A 3. műhelymunkának Németország ad helyet, melyre ez úton szeretnénk meghívni minden kedves érdeklődőt. A jelentkezők közül 4 főt választunk ki, akik elutazhatnak Berlinbe a találkozóra szeptember 1-6-ig.
A rendezvényen való részvétel ingyenes. A szervezők állják az utazás, a szállás valamint az étkezés költségeit is. A programot az e-mail-hez csatoltan mellékeljük.
Német nyelvtudás nem szükséges, de a kiválasztásnál előny, továbbá előny a Zámolyban megrendezendő programon való részvétel is.
Amennyiben szeretne bővebb tájékoztatást programunkról keresse fel a http://bocs.eu, vagy a http://global-generation.org/ug internetes oldalakat.

Jelentkezési lapját augusztus 15-ig az mt.bocs@gmail.com e-mail címre vagy ha postai úton küldi akkor a 8003 Székesfehérvár Pf:7 címre várjuk.
Kapcsolattartó:

Tóka Melitta

BOCS alapítvány

+36-30/756-88-21

mt.bocs@gmail.com
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Az Globális Generáció projekt az Európai Unió pénzügyi támogatásával valósul meg. Tartalmáért kizárólag a BOCS Alapítvány felelõs és nem tekinthetõ az Európai Unió álláspontjának.
